

# 大数据技术促进我国经济高质量发展之依据与路径研究

高进锋

(广州华南商贸职业学院 广东 广州 510000)

**摘要:**在互联网时代背景下,大数据技术为我国经济高质量发展提供了动力支持。大数据技术通过提升效率、推动产业升级、促进商业模式创新等,为我国经济高质量发展奠定了理论基础,同时凭借创新元素融入、奠定产业基础、提供政策支持让我国经济高质量发展有了实践依据。文章重点从发挥大数据驱动作用、优化大数据基础建设、构建完善的制度体系、养成大数据思维意识、打造多元化融资格局这五大方面入手,探讨了大数据背景下我国经济高质量发展的路径。

**关键词:**大数据;经济高质量发展;依据;路径研究

中图分类号: F061

文献标识码: A

文章编号: 1009-1890(2021)02-0003-03

改革开放之后,我国经济开始由高速增长转向高质量发展,这是当前中国经济发展的新特征,也是未来经济发展走向的必然态势。如何有效地提升经济发展效果,不断推动产业结构升级,实现全新商业模式的优化,这些都是经济高质量发展需要考虑的核心问题。在互联网高速发展的时代背景下,借助于大数据优势促进我国经济高质量发展,有助于推动我国经济动能提升、产业结构调整和商业模式优化,从而有效克服当下经济发展的瓶颈问题,加快中国社会经济的良性运行。

## 一、大数据背景下我国经济高质量发展的理论基础

我国经济高质量发展的核心本质是要培育新动能、发展新产业、形成新模式,而大数据技术的有效介入,则分别在宏观、中观、微观层面满足了经济高质量发展的核心诉求,让经济高质量发展具有了理论基础<sup>[1]</sup>。

第一,从宏观层面来看,大数据通过提升效率实现经济高质量发展。大数据通过进行数据收集、整合与分析,实现了对生产要素的重组,同时借助于系统之间各要素的整合,推动了流程缩减、管理创新和效率提升,这无疑为经济变革进步奠定了基础。第二,从中观维度来看,大数据通过推

动产业升级实现高质量发展。大数据技术的进步,有效促进了产业融合,通过技术与传统行业的结合,能够精准有效地进行资源配置,完善经营活动开展效率,实现产业结构的调整。同时,大数据也有力推升了大量直接产业、大数据关联业态产业和大数据渗透作用行业,通过借助于大数据技术,开展了一系列智慧化经营活动,这对于撬动数字经济尴尬具有重要的意义。第三,从微观层面来看,大数据促使商业模式创新实现高质量发展。大数据技术的发展,突破了既有的传统商业模式,有力地改变了传统管理模式,推动了经营模式创新。借助于大数据技术,企业可以进行精准化管理和经营,在冗杂海量的信息系统中锁定目标需求,以此来促进企业经营活动开展,推动商业模式创新。总而言之,从目前来看,大数据技术的有效渗透,让我国经济高质量发展具备了充足的理论基础,这是提升我国经济发展效能的重要推动力量,对于综合国力提升产生了无比重要的作用。

## 二、大数据背景下我国经济高质量发展的实践依据

大数据技术的不断发展,为我国经济高质量发展提供了现实依据。基于目前大数据技术理论研究成果丰硕,这也客观上促进了大数据发展

收稿日期: 2021-01-15

作者简介: 高进锋(1983-)男,广东汕头人,讲师,高级电子商务师,研究方向为电子商务模式、互联网金融。

由理论到实践的过渡,下面将从如下三个方面来阐释大数据背景下我国经济高质量发展的实践依据。

### (一) 大数据技术为经济高质量发展注入创新元素

大数据在经济发展中的介入,离不开后台技术的有机支持。应注重对于大数据资源的采集、整合、存储和处理,从而更好地促进大数据可视化,为数字经济发展提供支持。目前发达国家十分重视大数据产品和服务的创新,并善于将大数据与交通、食品、治安、社会保障等紧密结合起来,这极大地实现了社会治理效率的有效提升,有助于推动社会经济进步。具体到我国,大数据技术也在很大程度上为我国经济高质量发展注入了创新元素,比如腾讯、阿里巴巴等互联网企业就充分运用大数据技术展开业务,构建了大数据平台,实现了社会资源整合及产业发展转型<sup>[2]</sup>。

### (二) 大数据技术为经济高质量发展奠定产业基础

大数据具有很强的商业价值和产业价值,充分运用大数据发展优势与产业发展进行融合,为经济高质量发展奠定了产业基础。从目前的发展现状来看,很多省市已经开始了数据产业发展模式的新征程,业务模式日益多样化、涵盖的产业范围和形式也更加多元,这有力地推动了区域经济发展转型,为实现经济高质量发展奠定了产业基础。我国作为世界上数据资源最为丰富的国家,随着相关配套设施的不断优化,制定完善的大数据产业发展计划成为了一项必要的任务。

### (三) 大数据技术为经济高质量发展提供政策支持

随着大数据技术由理论向实践的过渡,大数据在各行各业中的运用更加普及和多元,目前大数据发展已经成为国家战略,因此如何有效地实现资源整合和优势发挥,制约着我国各个行业的发展和进步。从实践层面来看,大数据战略的制定,让经济高质量发展有了政策依据,有助于构建完善的大数据产业链条,极大地促进商业模式进步、产业模式变革,从而为社会多个领域进步创造有利条件。

## 三、大数据背景下我国经济高质量发展路径

大数据时代的到来,为我国经济高质量发展注入了新动能,凭借精准、快速的技术特征,大数据能够发挥优势,实现海量数据的聚集和收纳,为

我国经济高质量发展续航。目前大数据手段已经成为我国经济发展的战略支持,在具体实践运用中,要充分发挥大数据驱动作用、优化大数据基础建设、构建完善的制度体系、养成大数据思维意识、打造多元化融资格局,以此来推动我国经济实现又好又快地发展。

### (一) 发挥大数据驱动作用,为数字经济发展注入活力

创新是时代发展和社会进步的重要驱动力。在互联网高度发展的时代背景下,要善于发挥大数据驱动作用,从而大力发展战略经济,为我国经济发展创造更多可能。首先,对于社会企业来说,应善于运用大数据、云计算等技术强化自主创新能力,以此来更好地提升企业的运行效率和核心竞争力;其次,发挥“一带一路”的纽带作用,真正借助于大数据实现对外经济交流与合作,实现与世界其他国家信息共享、合作共赢,这不仅是繁荣跨境商业的重要举措,更是推进我国数字经济创新发展的必要方式;最后,发挥大数据的驱动作用,充分利用“智慧+数字化”实现在社会各个领域发展中的渗透,能够极大地提升产业发展效果。比如可以将大数据技术运用到教育领域、医疗行业、环境保护、社区服务、城市治理等多个环节,以此来更好地为经济高质量发展续航<sup>[3]</sup>。

### (二) 优化大数据基础建设,为经济高质量发展提供支持

加强大数据基础建设是促进我国经济高质量发展的重要保证,也是助力数字经济进步的重要抓手。在具体实践过程中,首先,应集中精力对大数据服务器资源进行高度整合与改造,对政府及企业现有的设施和资源加以盘活,构建高速发展、数据庞大的发展平台。其次,以西部地区经济发展为重点,来进行大数据基础建设。以西部大开发战略为指导,建设符合西部地区经济发展的网络基础设施和数字化体系,推进新产业、新模式的有效生成,这对于拉动区域经济发展具有重要的作用。最后,推动政务数据融合共享平台建设,通过大数据基础设施建设,来有效地进行社会数据资源收集和分析,促进政务数据共享,真正加快政府大数据工程建设,为各行业发展提供有效的基础和载体。

### (三) 构建完善的制度体系,实现大数据与传统经济融合

构建完善的制度体系,在传统经济中融入大

数据元素,对于新兴产业集群的形成具有重要的促进意义。首先,应实现顶层设计,成立专门性质的管理部门来对数字经济发展进行统筹,通过完善组织建构、增加专项资金支持等方式,有效推进大数据与传统经济融合。其次,运用5G技术与传统经济有机融合。政府要充分发挥引导作用,帮助企业树立互联网思维,提升企业运用大数据进行业务处理、管理和服务的能力。最后,基于区块链技术打造实名认证体系,来对数字经济行为进行信息管理,提升市场运行效率、减少行业交易成本。

#### (四) 养成大数据思维意识,强化政府大数据治理能力

有效强化政府大数据治理能力,是实现我国经济高质量发展的必要基础。这就需要养成大数据思维意识,构建良性和谐的数据文化,从而来有效地促进数字经济的稳步运行。首先,构建以尊重事实为基础、强调逻辑正确的大数据思维,形成用数据说话的富有理性的数据文化。政府应充分发挥自身的引导作用,善于借助于大数据来处理各类社会事件,通过发挥大数据、人工智能技术优势,来有效地提升公共事务处理能力。其次,运用大数据驱动产业发展,提升政府数据角色意识和能力,借此来有效地提升决策效果。此外,还要善于借助于数据技术来提升政府的工作效能和工作能力,提升处理各类社会事务的办事效果,真正推进我国经济朝着高质量方向发展。

#### (五) 打造多元化融资格局,为经济高质量发展蓄足动力

积极构建多元金融格局,是引领我国数字经济发展的重要保证,同时也是推动我国经济高质量发展的必然举措。首先,要扩大大数据项目融

资主体,通过金融组织、市场机构、金融机构等主体的参与,为招商引资注入活力,这是推动数字经济快速发展的重要突破口;其次,创新融资渠道,积极成立数字投资基金等来为大数据产业发展吸纳资金,同时还要运用银行信贷、金融工具、股权市场、债券市场等实现有效的资本运作。最后,注重发挥先进典型的模范作用,构筑构建积极向上的大数据发展环境,这是推动我国经济高质量发展的重要方式。

#### 四、结语

大数据为我国经济高质量发展注入了技术支持,是推进我国经济走向快速发展轨道的重要手段。在互联网背景下,要善于发挥大数据优势,推动我国经济高质量发展路径革新,从而为我国经济进步注入强大动力。本文系统性地从发挥大数据驱动作用、优化大数据基础建设、构建完善的制度体系、养成大数据思维意识、打造多元化融资格局等方面入手,探讨了大数据背景下我国经济高质量发展的路径研究,这对于我国经济发展和社会进步起到了非常重要的作用,是提升社会运行效率和经济整体进步的关键举措。

#### 参考文献:

- [1]史真真.新基建视域下数字经济赋能高质量发展的路径探究[J].经营与管理,2020(12):145-149.
- [2]姚正海.经济高质量发展研究现状述评[J].科技与管理,2020,22(3):81-87.
- [3]丘艳娟.新时代我国高质量发展的政治经济学内生逻辑及其实践路向[J].改革与战略,2019,35(11):29-36.
- [4]李辉.大数据推动我国经济高质量发展的理论机理、实践基础与政策选择[J].经济学家,2019(3):52-59.

责任编辑:周小梅